

让“星星的孩子” 学会独自乘坐公交车

60多名志愿者昨参与实景培训

平常周末上午,378路公交车江北区梅竹路中官新路口人并不多,昨日一早却热闹开了。乌女士7点就从家中赶往这里,她将在公交车上扮演乘客进行“隐身陪护”;公交车司机朱师傅的任务很特别,要在3个站点之间来回穿行;冯师傅的任务是反复开车通过这个十字路口,以增加人们过马路的“难度系数”……他们为什么不约而同地放弃了周末的休息时间呢?



“星宝”参加独自乘坐公交车的实景培训。

1 挑战坐3站公交车 志愿者列出了两页教学点

“小雪,早上好!”记者冲着小雪打招呼。

18岁的她牢牢地抓着妈妈的手,犹豫了一会,笑了下。

小雪是一位自闭症患儿,又被称为“星星的孩子”。记者是在3月18日的“无差别公交日”上认识小雪的。那天,她和其他星宝离开父母,在志愿者的陪伴下学习坐公交车。

“小雪,后来你有一人坐过公交车吗?”“没啊,她不敢,我也不放心。”小雪的母亲说,“小雪去年特殊学校毕业后,就一直呆在家里,很少外出。如果要出去,一定是我拉着她。如果她能自己坐公交车,会好很多。上次她坐过公交车,很开心。但一个人还是不会、不敢,需要好好学。”

“我怕。”小雪有些羞涩地抓着妈妈。

昨天上午,11个孩子陆续到来,他们多数是和小雪一样的星宝,也有唐宝(患有唐氏综合征)。一个上午,孩子们将在实景中接受坐公交车的培训。他们要完成的挑战是:

1. 在梅竹路中官新路口上378路公交车,投币或刷卡,坐3站,到梅竹路聚兴西路口站下车。
2. 看红绿灯,过马路,走到马路对面。
3. 在对面公交车站,乘坐378路公交车返回出发站。

听起来,这项任务并不复杂。可是,志愿者们却为此专门制作了两页的教程,列出了12个“教学点”,现场不断向孩子们强化要点。比如,不能追着公交车跑,等停稳了再上车;比如,车上没有位置的话,要抓好扶手。

2 一遍教不会就教100遍 1米84高的“壮壮”最爱画公交车

“壮壮,等公交车的时候,不能站在下面,要站到站台上。”不到10分钟的时间里,志愿者和壮壮的母亲提醒了10多次。17岁的壮壮是一位星宝,身高已经1米84了。

“要不停提醒,强化训练。”壮壮的母亲说,她发间已经有不少银丝。

9:10,378路公交车停靠站台。

壮壮排在了第一个,很兴奋。16岁的星宝“消防员”对活动也很期待。母亲说:“他从小就想做消防员,我们跟他说,消防员一定要会坐公交车。”小雪排在队伍的后面,不停地回望母亲,最后迈上了公交车。

3分钟后,车子出发了。为了更好地模拟,车上的乘客也都是公交公司等单位的志愿者“扮演”的,不透露身份,不过度关注孩子,只在有必要的时候,提供帮助。

2分钟后,车子在第一站停下,报站声响起。两个孩子站起身,打算下车,被及时劝阻了。一个“星宝”不停重复同一句话“把脸上的汗擦掉”。这是上车前母亲叮嘱的,而此时他脸上早已没有汗。

车子到了第三站,4个孩子主动站起来,其他人环顾四周,陆陆续续跟着下车。

只有小雪仍然坐在位置上,看着窗外。在志愿者提醒了几次“梅竹路聚兴西路口站到了”后,她还是没决定好是否下车。哪怕在这之前,母亲和志愿者跟她强调了无数遍在这个站点要下车,她也听到了报站声,仍需要得到她相识的人来确认和提醒。

“我喜欢公交车!”壮壮的背包里,有一摞画纸,里面画的都是公交车。

“他从小就喜欢坐公交车,画公交车,几年前坐的公交车,车身上有什么广告都还记得。”母亲说,养育星宝,做父母的自然要付出很多。一遍教不会,就教100遍1000遍,直到教会为止。平时,壮壮也独自坐过公交车,但有时会闹乌龙,比如提前下车去公园玩。

“壮壮有些方面能力不够,但有些方面很有特长。”壮壮的母亲自豪地说,最近,壮壮在学做裁缝,会剪出非常精细的锯齿线,远胜于母亲这个老裁缝。

每完成一次挑战,志愿者和父母们会帮孩子复盘。一遍,又一遍。一趟,又一趟。到昨天中午11点时,孩子和志愿者都热得满头大汗,可孩子们学得一丝不苟,也更熟练了。

3 为特殊群体的孩子做温暖的事 让“星宝”学会独立乘坐公交车

一位志愿者说:“我以前也在网络上看到过国外很多人为特殊群体的孩子模拟环境的故事,很温暖。今天能参与其中,觉得自己也做了一件温暖的事。这些孩子都很纯真,他们的父母也都很有爱。”

宁波市星宝自闭症家庭支援中心的负责人冯东告诉记者:3月18日的“无差别公交日”活动,给孩子们带来了一次很好的乘车体验,也引发了社会的极大关注。为了帮助孩子们尽早独自乘坐公交车,在宁波市社会治理专项资金的资助下,在宁波市公共交通总公司的支持下,“无差别公交”的活动得以延续。活动将分三批对包括星宝、唐宝、智力障碍者等在内的心智障碍者进行乘坐公交车的培训及演练。同时,希望加大宣传倡导力度,消除出行“障碍”,实现出行“无差别”。

冯东说,除了家长,台前幕后有来自公交公司等单位的60多位志愿者为昨天的实景培训付出。对星宝、唐宝来说,这项挑战的任务难度远超乎大多数人的想象。小目标是,通过一年的不间断努力,让孩子们学会独立、有礼仪地乘坐公交车。

首席记者 王颖 文/摄



中国银行宁波市分行 2019年校园招聘公告

因业务发展需要,中国银行宁波市分行现启动2019年校园招聘。招聘岗位包括管理培训生、营业网点营销服务岗、营业网点柜员岗,欢迎全日制大学本科及以上学历的2019年应届毕业生报考,具体招聘条件详见中国银行官网(www.boc.cn)发布的2019年校园招聘公告。

应聘者请于2018年10月16日24点之前,登录网站或手机端,查询相关信息并报名。

报名网址: <http://campus.chinahr.com/2019/boc/>



中国银行人才招聘

中国银行股份有限公司宁波市分行

二〇一八年九月十七日

